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Серед сучасних методів лабораторної та клінічної діагностики морфологічні методи 

займають одно із перших місць щодо визначення будови та структури збудника. Електронна 

мікроскопія - один з основних методів для дослідження та виявлення вірусів. Саме на її 

даних будувалися перші дослідження щодо визначення форми капсида та класифікація 

вірусів. Такі сучасні методи діагностики, як імуноферментний аналіз, полімеразна ланцюгова 

реакція, дають змогу визначати малі концентрації збудників інфекційних захворювань в 

організмі тварини. 

На сьогоднішній день вірус чуми собак дуже часто діагностують одночасно з 

традиційними вірусними інфекційними агентами, такими як собачий парвовірус. Як відомо, 

вірус чуми собак – РНК – вмісний, віріони мають розмір від 150 до 300 нм, зовнішня 

оболонка розміром 5-8 нм з виступами завдовжки 9-13 нм, форма – від сферичної-округлої 

до ниткоподібної [1]. Деякі автори вказують, що діаметр віріонів може коливатися від 100 до 

700 нм [2]. Деякі дослідники методом негативного контрастування виявляли вірусні частки 

розміром 25 нм з характерною морфологією парвовірусу у диких типів [3, 4].  
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Метою наших досліджень було визначення морфологічних особливостей 

ембріональних матеріалів ізолятів  І пасажу (парвовірус ЄН-5/2, БП-8, асоціації вірусу чуми з 

парвовірусом  БН-3 та БП-6) за допомогою електронної мікроскопії методом негативного 

контрастування.  

Для електронно-мікроскопічних досліджень ізолятів проведено концентрацію та 

очищення зразків вірусного матеріалу на 30 % сахарозній подушці з подальшим 

ультрацентрифугуванням. Досліджували в електронному мікроскопі ПЕМ-125К при 75 кВ, 

забезпеченому системою зняття та аналізу зображення САИ-01А (АО „SELMI”, м. Суми) на 

основі CCD камери DX-2 і пакету програм фірми „КАРРА», Германія [5]. 

Негативне контрастування зразків виявило в ізолятах ЄН-5/2 та БП-8 віріони без 

капсидної оболонки, округлої форми, розміром 22-25 нм, що розташовувалися групами, 

попарно. Деякі віріони овальної форми мали довжину 30 нм, ширину 27 нм. 

В ізоляті БН-3 (асоціація вірусу чуми з парвовірусом) виявляли вірусні частки, овальної 

форми із зовнішньою оболонкою довжиною 150 нм, шириною 90 нм з виступами, 

характерними для вірусу чуми, та віріони парвовірусу собак розміром 20-25 нм, які 

знаходилися у різних полях зору. Реєстрували віріони вірусу чуми довжиною 180 нм, 

шириною 120 нм (рис.1). 

  
Рис.1. Віріони парвовірусу та чуми у ізолята БН-3. Негативний контраст (×100000) 

В ембріональному матеріалі ізоляту БП-6 (асоціація вірусу чуми з парвовірусом) 

спостерігали характерні для вірусу чуми собак віріони овальної форми, розміром 220 нм із 

зовнішньою оболонкою з виступами. Поряд із віріонами вірусу чуми  у полі зору 

розташовувались попарно віріони парвовірусу, розміром 22 нм, без капсидної оболонки, 

округлої форми (рис.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2. Віріони парвовірусу та чуми у ізолята БП-6. Негативний контраст (×100000) 

Отже, за допомогою електронної мікроскопії методом негативного контрастування у 

ізолятів БН-3, БП-6 встановили наявність віріонів вірусу чуми (150-220 нм із зовнішньою 

оболонкою та виступами) та віріони парвовірусу (округлої форми, розміром 20-25 нм, без 

капсидної оболонки). А у ізолятів ЄН-5/2, БП-8 спостерігали віріони овальної форми 
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розміром від 22 до 30 нм, без капсидної мембрани, які за морфологічними ознаками можна 

віднести до парвовірусів. 
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